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У пер шы дзень па да чы 

да ку мен таў у БРУ бы ло 

асаб лі ва шмат люд на. Уні-

вер сі тэт ка рыс та ец ца по пы-

там у тых, хто лі чыць, што за 

ін жы нер ны мі спе цы яль нас-

ця мі бу ду чы ня.

ВНУ су мес на з ма гі лёў-

скім «Тэх на пар кам» ак тыў на 

су пра цоў ні чае па пра ек це 

UNІDO па ства рэн ні Іndustry 4.0 

у Ма гі лёў скай воб лас ці. 

Асаб лі васць уні вер сі тэ та ў 

тым, што ён адзі ны ў кра і не 

пра цуе па дзвюх аду ка цый-

ных пра гра мах — бе ла рус-

кай і ра сій скай. Ад па вед на 

мае два бюд жэ ты.

— Сё ле та план па пры-

ёме абі ту ры ен таў на бе-

ла рус кі бюд жэт скла дае 

400 ча ла век, на ра сій скі — 

250, — удак лад няе ад каз-

ны сак ра тар пры ём най 

ка мі сіі Аляк сандр КАШ-

ПАР. — І ка лі пры ём да ку-

мен таў на бе ла рус кі бюд жэт 

ажыц цяў ля ец ца, як і ва ўсіх 

ін шых ВНУ, да 17 лі пе ня, то 

на ра сій скі — да 25-га. А па-

чаў ся з 20 чэр ве ня. Ся род 

тых, хто па даў да ку мен ты, 

жы хар Яма ла-Ня не цкай аў-

та ном най акру гі. Ма ла ды ча-

ла век вель мі ха цеў ву чыц ца 

ў Бе ла ру сі, ехаў ча ты ры дні, 

пе ра адо леў ча ты ры ты ся чы 

кі ла мет раў.

З Ра сіі ву чыц ца ва ўні вер-

сі тэт час цей пры яз джа юць 

жы ха ры пры меж ных Сма-

лен скай і Бран скай аб лас-

цей, не рэд касць ма ла дыя 

лю дзі з Ка луж скай воб лас ці, 

Крас на дар ска га краю. З да-

лё кіх рэ гі ё наў па сту па юць у 

асноў ным тыя, у ка го ў Бе-

ла ру сі ёсць род ныя.

Пер шы дзень заў сё ды 

кры ху на пру жа ны — хва-

лю юц ца ўсе. Да па слуг па-

сту па ю чых восем аў та ма ты-

за ва ных пра цоў ных мес цаў, 

за які мі вя дзец ца пры ём да-

ку мен таў. На ад на го ча ла ве-

ка пры хо дзіц ца як мі ні мум 

пяць хві лін.

Ула дзі слаў да 11 га дзін 

ўжо «ад стра ляў ся», па-

даў да ку мен ты на ка фед ру 

«Элект ра пры вад і аў та ма-

ты за цыя пра мыс ло вых уста-

но вак» на за воч ную ска ро-

ча ную фор му на ву чан ня. Лі-

чыць, што шан цы па сту піць 

у яго вя лі кія.

— За кон чыў Ма гі лёў скі 

элект ра тэх ніч ны ка ледж, 

удзель ні чаў у шмат лі кіх кон-

кур сах, — рас каз вае ён пра 

ся бе. — Пас ля ка ле джа пра-

цую на пры ват ным прад пры-

ем стве «Бел Эм са» тэх ні кам-

элект ры кам. У бу ду чым ба чу 

ся бе ін жы не рам-элект ры кам. 

Пра фе сія перс пек тыў ная, 

сён ня ўсё пра цуе на элект-

ро ні цы. Я даў но вы зна чыў ся, 

та му ў пер шы ж дзень і пры-

нёс да ку мен ты.

На эк ра не ў ак та вай за ле 

пе ры я дыч на за га ра ец ца ну-

мар чар го ва га абі ту ры ен та, 

яко га за пра ша юць прай сці 

для па да чы да ку мен таў. Кі-

рыл па сту пае ў БРУ на спе-

цы яль насць «Бу даў ніц тва 

бу дын каў і збу да ван няў». 

Прый шоў а па ло ве 11-й, і 

яго ну мар дзесь ці за 80. На 

эк ра не па куль 26.

— Мне ці ка вая мая бу ду-

чая пра фе сія, — ка жа ён. — 

Яна перс пек тыў ная, за раз 

Ма гі лёў імк лі ва бу ду ец ца, 

па трэб ны спе цы я ліс ты.

Кі рыл — вы пуск нік 43-й 

шко лы. Пры зна ец ца, што 

ста ран на рых та ваў ся да эк-

за ме наў і пы тан ні пры пра-

хо джан ні ЦТ не бы лі для яго 

цяж кі мі. На браў ка ля 300 ба-

лаў, лі чыць, што іх хо піць, 

каб па сту піць у БРУ. З вы ба-

рам уні вер сі тэ та кан чат ко ва 

вы зна чыў ся за паў го да да 

па ступ лен ня. Заў сё ды ўяў-

ляў ся бе ме на ві та ў гэ тай 

га лі не. Смя ец ца, што ўжо і 

во пыт на быў, да па ма га ю чы 

баць кам на да чы.

Ма рыя прый шла ра зам з 

ба бу ляй. Яе лю бі мыя прад-

ме ты — фі зі ка і ма тэ ма ты ка. 

Яна вы бра ла са бе пра грэ-

сіў ны кі ру нак — іна ва ты ка. 

Ёй па да ба юц ца эка на міч ныя 

спе цы яль нас ці. У бу ду чы ні 

ба чыць ся бе ды рэк та рам па 

раз віц ці або спе цы я ліс там 

па эка на міч ных спра вах, 

маг чы ма, ін жы не рам.

— Гэ та двай ная пра фе-

сія — ін жы нер-эка на міст, — 

ка жа яна. — Нам пра яе рас-

каз ва лі вы клад чы кі ўні вер сі-

тэ та. Яны пры хо дзі лі да нас 

у шко лу не каль кі ра зоў.

Ма ла дыя лю дзі ўпэў не-

ныя ў са бе, але вы ні кі, хто 

тра піў у спіс сту дэн таў БРУ, 

бу дуць вя до мыя ў 20-х чыс-

лах лі пе ня.

Пер шыя 78 сту дэн таў ужо 

ёсць. Імі ста лі мэ та ві кі і пе-

ра мож цы алім пі я ды БРУ.

— Яшчэ ра на ка заць пра 

асаб лі вас ці сё лет няй кам па-

ніі, — за ўва жае Аляк сандр 

Каш пар. — Мож на ад зна чыць 

толь кі тое, што па вя лі чы ла ся 

коль касць ча ла век, якія ма-

юць іль го ты. Без ус туп ных 

эк за ме наў на ўсе спе цы яль-

нас ці па сту па юць пе ра мож-

цы рэс пуб лі кан скіх алім пі яд, 

ме да ліс ты. Прак ты ка па каз-

вае, што за па тра ба ва ныя 

больш ін жы нер ныя спе цы-

яль нас ці, та кія як «Тэх на ло-

гія ма шы на бу да ван ня, ме-

та ла рэ жу чыя стан кі і ін стру-

мен ты», «Аў та ма ты за цыя 

тэх на ла гіч ных пра цэ саў», 

«Ме хат ро ні ка і ро ба та тэх ні-

ка», «Бу даў ніц тва бу дын каў 

і збу да ван няў» — на гэ тых 

спе цы я ліс таў ад пра ца даў-

цаў па сту пае бо лей чым па 

10 за явак на ча ла ве ка.

Сё ле та ва ўні вер сі тэ це 

па чы нае дзей ні чаць ва ен ная 

ка фед ра. Пер ша па чат ко ва 

ту ды бу дуць рэ ка мен да ва-

ныя ма ла дыя лю дзі, якія па-

сту па юць на аў та ме ха ніч ны 

фа куль тэт. З но вых і адзі ная 

на ўвесь тэх ніч ны ўні вер сі-

тэт са цы яль на-гу ма ні тар ная 

спе цы яль насць — «За меж-

нае рэ гі ё наз наў ства». Вы-

пуск ні кі змо гуць пра ца ваць 

у між на род ных ад дзе лах, 

дып ла ма тыч ных служ бах. 

Яны вы ву ча юць тры за меж-

ныя мо вы — анг лій скую, 

ня мец кую і фран цуз скую 

аль бо італь ян скую. Ву чо ба 

вя дзец ца па ра сій скіх аду-

ка цый ных пра гра мах. Гэ та 

зна чыць, што вы пуск ні кі 

атры ма юць дып лом ра сій-

ска га ўзо ру.

Рэк тар БРУ Мі ха іл ЛУС-

ЦЯН КОЎ пры зна ец ца, што 

пад час пры ём най кам па ніі 

заў сё ды аса біс та ад соч-

вае ход па дзей. Ці ка віц ца 

ў абі ту ры ен таў, якія спе цы-

яль нас ці ім па да ба юц ца, на 

што яны раз ліч ва юць, якія ў 

іх мэ ты, за да чы, ма ры.

— Па ру га доў та му са-

мы мі за па тра ба ва ны мі бы лі 

ІT-спе цы яль нас ці, прак тыч-

на кож ны, хто да нас пры-

хо дзіў, ма рыў стаць пра гра-

міс там, — ка жа ён. — За раз 

тэн дэн цыя мя ня ец ца. Ле тась 

бу даў ні чы фа куль тэт быў за-

па тра ба ва ны — спе цы яль-

насць «Ін жы нер-бу даў нік». 

У гэ тую пры ём ную кам па нію 

шмат мэ та ві коў — пры ем на 

ба чыць, ка лі мо ладзь асэн-

са ва на вы бі рае бу ду чую 

пра фе сію. Та ле на ві тыя і мэ-

та на кі ра ва ныя пе ра мож цы 

ўнут ра най алім пі я ды БРУ. 

Та кіх сё ле та бы ло дзевяць 

ча ла век. Доб рыя маг чы-

мас ці па сту піць па ся рэд нім 

ба ле атэс та ту не ні жэй 8 у 

вы пуск ні коў лі цэя БРУ, пры 

гэ тым па про філь ных прад-

ме тах ад зна ка па він на быць 

9 і бо лей. Ле тась з 120 лі-

цэ іс таў да нас па сту пі ла 

чвэрць.

Уні вер сі тэт пра во дзіць 

ак тыў ную праф ары ен та цый-

ную ра бо ту. Акра мя гэ та га 

ў шас ці ма гі лёў скіх шко лах 

ство ра ны ін жы нер ныя кла-

сы, якія зна хо дзяц ца пад 

па тра на жам уні вер сі тэ та. 

Вуч ні ін жы нер ных кла саў 

пры хо дзяць на за ня ткі ў 

БРУ. Ім па каз ва юць роз на-

га ро ду звар кі, тэх на ло гію 

ма шы на бу да ван ня, асно вы 

ро ба та тэх ні кі, ме хат ро ні кі. 

На ле та вы пуск ні кі ін жы нер-

ных кла саў так са ма з пэў-

ны мі прэ фе рэн цы я мі бу дуць 

па сту паць у ВНУ. Уні вер сі-

тэт ак тыў на су пра цоў ні чае 

з прад пры ем ства мі Ма гі лёў-

скай воб лас ці. На прад пры-

ем ствах Ма гі лё ва пра цуе 

12 фі лі ялаў ка фед раў. Каб 

па вы сіць прак ты ка а ры ен-

та ва насць на ву чан ня, сту-

дэн ты ву чац ца з вы ез дам 

на прад пры ем ствы. Там у іх 

пра хо дзяць прак тыч ныя ла-

ба ра тор ныя за ня ткі.

— Пла ну ем і да лей ад-

кры ваць фі лі ялы, каб бы лі 

за дзей ні ча ныя ўсе вы пус ка-

ю чыя ка фед ры, яны па він ны 

мець фі лі ял на прад пры ем-

стве, — ка жа рэк тар. — 

Сту дэн ты пра хо дзяць на 

Абі ту ры ен ты з са мых роз ных на се ле ных пунк таў 

па лес ка га рэ гі ё на Го мель скай і Брэсц кай аб лас цей, 

а так са ма Мін шчы ны, Ма гі лёў шчы ны і не толь кі 

ў гэ тыя дні скі ра ва лі сваю ўва гу на Ма зыр скі 

дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт 

імя І. П. Ша мя кі на. Тут мож на на ву чац ца па амаль 

двух дзя сят ках спе цы яль нас цяў. Не ка то рыя 

з іх на Го мель шчы не прад стаў ле ны толь кі 

ў Ма зы ры. Бу ду чыя сту дэн ты, іх баць кі ці за кон ныя 

прад стаў ні кі па дзя лі лі ся з ка рэс пан дэн там 

«Звяз ды», ча му для на ву чан ня аб ра лі ме на ві та 

рэ гі я наль ны ўні вер сі тэт.

ВУ ЧЫЦ ЦА ДО МА
У Ма зыр скім дзяр жаў ным пе ду ні вер сі тэ це абі ту ры ен ты 

маг лі па даць да ку мен ты на за лі чэн не ан лайн ці прай сці пра-

цэ ду ру тра ды цый на, ужы вую. Як звяр ну ла ўва гу ад каз ны 

сак ра тар пры ём най ка мі сіі ўста но вы Але на КА ВА ЛЁ ВА, 

тыя, хто даў но вы зна чы лі ся з пра фе сі яй, як пра ві ла, пры яз-

джа юць у пер шы дзень пры ёму. Для зруч нас ці абі ту ры ен-

таў, іх баць коў і за кон ных прад стаў ні коў пры ём да ку мен таў 

ва ўні вер сі тэ це — і ў буд ні, і ў су бо ту, і ў ня дзе лю, без пе-

ра пын каў. Гэ та асаб лі ва ра дуе жы ха роў даль ніх рэ гі ё наў. 

Бо геа гра фія ах вот ных па сту піць у Ма зыр скі ўні вер сі тэт 

са праў ды — над звы чай шы ро кая.

— Мы па лі чы лі, што лепш па сту паць ва ўні вер сі тэт на 

пе ры фе рыі. Ха це лі ме на ві та на кам п'ю тар ную фі зі ку. Ра ды, 

што тут ёсць та кая спе цы яль насць. Пра лі чы лі і ла гіс ты ку, 

да ве да лі ся, што ў Ма зыр вы дат на хо дзіць транс парт, — аб 

вы ба ры ўста но вы рас ка за лі Тац ця на Мі ка ла еў на і яе сын 

Ілья, якія пры еха лі з Са лі гор ска.

У хо лах уні вер сі тэ та пра ду гле дзе лі зо ны ча кан ня, дзе 

мож на вель мі кам форт на раз мяс ціц ца. На гэ ты бо нус звяр-

ну ла ўва гу Алі на ПЕ РА ПЕ ЧА, якая па да ва ла да ку мен ты на 

фі ла ла гіч ны фа куль тэт.

— Я з Ма зы ра. Даў но вы зна чы ла ся, што ха чу па сту паць і 

ву чыц ца толь кі ў род ным го ра дзе. Вы бра ла спе цы яль насць 

«Су час ныя за меж ныя мо вы (анг лій ская, ня мец кая)». У гэ-

тым го дзе на ба зе ўні вер сі тэ та ўдзель ні ча ла ў алім пі я дзе 

па анг лій скай мо ве, атры ма ла дып лом трэ цяй сту пе ні. Але, 

ка лі па да ва ла да ку мен ты, усё роў на хва ля ва ла ся, — пры-

зна ла ся дзяў чы на.

На гэ тую ж спе цы яль насць філ фа ка па да ла да ку мен ты 

ма зы ран ка Мі лання Руд нік. Дзяў чы на прый шла з ма май 

Та ма рай.

— Ад но ма гу ска заць — поў нае шчас це, — пры зна ла ся 

жан чы на. — Ра ды, што ёсць маг чы масць ву чыц ца па спе цы-

яль нас ці, якую даў но аб ра лі, дык яшчэ і до ма. Мы ўпер шы ню 

су тык ну лі ся з пра цэ ду рай па ступ лен ня і пры ем на ад зна чыць 

па зі тыў ны на строй на фа куль тэ це, ва ўні вер сі тэ це ў цэ лым. 

Да ку мен ты па да лі па агуль ным кон кур се, у нас ня ма ні мэ-

та ва га на кі ра ван ня, не ўдзель ні ча ла дач ка і ў алім пі я дзе, 

але ў яе да стат ко ва доб ры ўзро вень ве даў, які мы ха це лі б 

яшчэ і ўдас ка на ліць у пра цэ се ву чо бы ва ўні вер сі тэ це. Нам 

рэ ка мен да ва лі яго за вы дат ны вы клад чыц кі са стаў. Та му мы 

не пай шлі больш ні ку ды і вель мі за да во ле ныя.

НІ КО ЛІ НЕ ПОЗ НА
Спе цы яль насць «Су час ныя за меж ныя мо вы (анг лій ская, 

ня мец кая)» фі ла ла гіч на га фа куль тэ та — ад на з тых, па якой 

скла ла ся кон курс ная сі ту а цыя. Тое ж са мае са спе цы яль-

нас цю «Са цы яль на-пе да га гіч ная і псі ха ла гіч ная аду ка цыя» 

фа куль тэ та да школь най і па чат ко вай аду ка цыі і спе цы яль-

нас цю «Аду ка цыя ў га лі не фі зіч най куль ту ры» фа куль тэ та 

фі зіч най куль ту ры. На апош нюю як раз па да ла да ку мен ты 

Ры на ЛІ ТО ШЫК з Лель чыц. Во сем га доў яна зай ма ец ца 

цяж кай ат ле ты кай. Дзяў чы на — пры зёр чэм пі я на ту све ту 

ся род юні ё раў, чэм пі я на ту Еў ро пы.

— Скон чы ла Баб руй скае дзяр жаў нае ву чы лі шча алім-

пій ска га рэ зер ву, а ця пер вы ра шы ла па сту паць блі жэй да 

до му. Мая мэ та — доб ра ад ву чыц ца і атры маць дып лом 

на стаў ні ка фіз куль ту ры, бо гэ та спе цы яль насць, на мой 

по гляд, на ўсе ча сы. Дак лад на ве да еш, што заў сё ды бу-

дзе пра ца, нар маль ны за ро бак, гэ та ас но ва, — рас па вя ла 

Ры на.

Па да ла да ку мен ты ў Ма зыр скі ўні вер сі тэт і Да р'я Бан-

чук з Ка лін ка віц ка га ра ё на. Дзяў чы на пры еха ла ра зам з 

ма май Алай.

— У нас ці ка вая гіс то рыя, — па тлу ма чы ла ма ма абі ту-

ры ент кі. — Я са ма па сту пі ла ў гэ ты ўні вер сі тэт на но вую 

спе цы яль насць «Са цы яль на-пе да га гіч ная і псі ха ла гіч ная 

аду ка цыя» ў мі ну лым го дзе. Дач ка ця пер скон чы ла Ло еў-

скі дзяр жаў ны пе да га гіч ны ка ледж, прай шла прак ты ку, 

па пра ца ва ла з дзець мі, ёй спа да ба ла ся, зра зу ме ла. Ця пер 

яна па сту пае на спе цы яль насць «Да школь ная аду ка цыя». 

Лі чым, што вель мі доб ра прай сці та кі шлях ад ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі да вы шэй шай.

Сва ёй гіс то ры яй аб па ступ лен ні па дзя лі ла ся і Вік то рыя 

Яра шук, якая пры еха ла па сту паць у Ма зыр з Ба ра на віч.

— У 2005 го дзе скон чы ла ву чы лі шча, пра ца ва ла на 

бу доў лі. По тым вый шла за муж, на ра дзі ла пер шае дзі ця, 

але змаг ла па сту піць і ад ву чыц ца ў ка ле джы. Ця пер мне 

37 га доў. Ад нак вы ра шы ла, што ву чыц ца ні ко лі не поз на. 

Пра цую май страм вы твор ча га на ву чан ня ў Ба ра на віц кім 

дзяр жаў ным ка ле джы бу даў ні коў і ма ру атры маць вы-

шэй шую аду ка цыю. За мя не до ма «тры ма юць ку лач кі», 

пе ра жы ва юць муж, дач ка і двое сы ноў, — рас па вя ла Вік-

то рыя, якая па да ла да ку мен ты на тэх но ла га-бія ла гіч ны 

фа куль тэт.

ТОЛЬ КІ Ў МА ЗЫ РЫ
Як звяр нуў ува гу дэ кан фа куль тэ та да школь най і па-

чат ко вай аду ка цыі Ма зыр ска га дзяр жаў на га пе да га-

гіч на га ўні вер сі тэ та імя І. П. Ша мя кі на Ба рыс КРУК, для 

атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі ва ўста но ву па сту па юць 

больш за 90 % вы пуск ні коў Ло еў ска га дзяр жаў на га пе да-

га гіч на га ка ле джа, Го мель ска га дзяр жаў на га пе да га гіч на га 

ка ле джа імя Л. С. Вы гоц ка га, Ра га чоў ска га дзяр жаў на га 

ін дуст ры яль на-пе да га гіч на га ка ле джа і Рэ чыц ка га дзяр-

жаў на га пе да га гіч на га ка ле джа.

— Сё ле та мы на бі ра ем абі ту ры ен таў па ча ты рох спе цы-

яль нас цях: да школь ная, па чат ко вая аду ка цыя, са цы яль на-

пе да га гіч ная і псі ха ла гіч ная аду ка цыя і па спе цы яль нас ці, 

за якую нам заўж ды дзя ку юць, — спе цы яль ная і ін клю зіў-

ная аду ка цыя з пра фі лі за цы яй «Ла га пе дыя». На тэ ры то рыі 

ПА ПЕ ДА ГА ГІЧ НУЮ АДУ КА ЦЫЮ — 

За крок да сту дэнц ка га
З 12 лі пе ня пры ём ныя ка мі сіі ВНУ пра цу юць без пе-

ра пын каў на абед і вы ход ных дзён. Ба раць ба ідзе 

за кож на га па тэн цый на га сту дэн та. Усе ра зу ме юць, 

што ка лі ма ла ды ча ла век прый дзе, а дзве ры за чы-

не ны, ён пой дзе ў ін шую ВНУ. У Бе ла рус ка-Ра сій скім 

уні вер сі тэ це па кла па ці лі ся, каб та ко га не ад бы ва ла-

ся. Для зруч нас ці па сту па ю чых пра цуе элект рон ная 

чар га. Па куль пер шыя афарм ля юць свае да ку мен ты, 

ас тат нія мо гуць па ся дзець у ак та вай за ле і па гля-

дзець на вя лі кім эк ра не ўні вер сі тэц кія ві дэа ро лі кі, 

ство ра ныя ту тэй шым сту дэнц кім ме ды я цэнт рам.


